

当APEC离开,请把“蓝”留下

赵志疆

今日论语

作为中国首次在经济上主导亚太规则的会议,北京APEC峰会具有重大的战略意义和深远的历史影响。当世界都在看北京的时候,不少北京人却在抬头看天——久违了的蓝天白云成功抢得头条,各类社交媒体都在流传一句话:有一种蓝叫“APEC蓝”。

对于这种变化,在11月10日举行的欢迎晚宴中,习近平主席致辞时表示:“有人说,现在北京的蓝天是APEC蓝,美好而短暂,过了这一阵就没了,我希望并相信通过不懈的努力,APEC蓝能够保持下去。”

尽情享受“APEC蓝”的背后,是各部门的共同努力:围绕APEC会议重点保障区域,城管执法部门开展地毯式排查行动,执法人员全员停休上岗;为确保APEC会议期间的空气质量,北京加强了对机动车的监管处罚力度,并启动了更严格的限行规定;按照《环境保护部亚太经济合作组织(APEC)会议空气质量保障督查方案》安排,环保部16个督查组先后进行了两个阶段的环境督导检查。

各部门通力协作下,“APEC蓝”成为一种亮丽的风景线。毋庸讳言,当前的集中整治大多只是临时措施,尽管如此,“APEC蓝”还是给人带来具有现实意义的思考——天空原本就是湛蓝的,现在

的关键是治理污染的决心有多大,雷厉风行的整治能否成为常态。

实际上,以去年9月《大气污染防治行动计划》的出台为标志,史上最严厉大气污染防治措施已拉开序幕,为了确保行动计划有效落实,今年5月国务院下发《大气污染防治行动计划实施情况考核办法(试行)》,对未通过终期考核的地区,必要时由国务院领导同志约谈(区、市)政府主要负责人。以此为背景,APEC峰会不失为检验整治效果的“试金石”。环保案件之所以多发,关键在于地方政府监管不力,在日渐严格的环保考核体系之内,谁又能说“APEC蓝”不是一种必然的趋势?

同在一片蓝天下,环境保护

问题与每个人都息息相关。与西方国家不同的是,我国的环境保护理应由政府首先推动,但公众的积极参与不可或缺,甚至更为重要。其实,环保本质上是一种“公众事业”,只有公众积极参与,我们共同居住的环境才会不断改善。

诚如习近平主席所说,“希望北京乃至全中国都能够蓝天常在,青山常在,绿水常在,让孩子们都生活在良好的生态环境之中,这也是中国梦很重要的内容。”无论中国梦有多少叙事方式,那些令人期待的温暖故事都有一个共同的背景,那就是蓝天白云、青山绿水。APEC峰会结束的时候,希望“蓝”能长久留下,实现这个美好的愿望,离不开每个人的努力。

新民随笔

木偶戏的魅力

邵宁

艺术节,处处有惊喜。

说起木偶戏,在人们印象中,是“小儿科”的东西。上周日,我带女儿去看了一场来自俄罗斯的木偶剧《十二个月》。

演出的剧团鄂木斯克木偶剧院是位于西伯利亚的一座中等城市,相信大部分中国人都没听说过这个地方。然而,这家木偶剧院却有78年历史,近20年来,剧院排演的木偶剧在国际上频频获奖。《十二个月》根据俄罗斯民间传说改编,木偶制作精美,舞台层次丰富,布景灯光绚丽多姿,还有雪花、焰火等特效,营造出一个梦幻般的白雪世界。舞台上,当贪心的后母和姐姐穿上狗皮袍子后,竟然变成了两只小狗,孩子们大笑不已。

这个演出,是今年上海国际木偶艺术节中的一场。在不到一周的时间里,来自俄罗斯、法国、波兰、德国等国的9个国外木偶艺术团体,以及国内4个木偶专业团体带来13台、37场演出。仅从剧照上看,都极富想象力和现代艺术感。为木偶剧这样一个小众的戏剧种类举办艺术节,并作为上海国际艺术节“节中节”,让人欣慰。

在过去一段时期里,我国的木偶艺术普遍不景气。就拿上海来说吧,原有专业木偶剧场拆除了,好几年没有固定演出场地,演职人员收入很低。直到原址建成了商务楼之后,上海木偶剧团才回来蜗居其中一层。许多“90后”在童年时代可能没有看过一场木偶剧。所幸的是,近年来政府加大了对文化的投入,木偶剧这个“小儿科”剧种也慢慢有了生机,上海木偶剧团也有了第一批本科毕业的演员。

木偶戏是一种古老的戏剧形式,在动画片铺天盖地,打开iPad想看什么就看能什么的今天,木偶剧依然有其存在的价值,并且不仅对儿童。

这几年,英国原创话剧《战马》风靡全球。我在伦敦曾看过一场,被深深震撼。其中的主角——战马,也是木偶。它们的大小与真马一样,只不过每匹马由3名演员操控,会跑会跳会呼吸,活灵活现。这个创意是借鉴了非洲的“实操木偶”技艺。明年,《战马》将登上中国的舞台,届时,上海观众可以欣赏到古老的木偶在现代话剧舞台上的魅力。

“廉洁发展”才能可持续发展

权威声音

今年以来,山西持续的“反腐风暴”引发普遍关注。“廉洁是我们推动发展必须坚守的底线”,山西主要领导的表态,传递着“廉洁发展”的决心。

说到腐败对发展的消极影响,山西的干部群众有切肤之痛的:从局部看,大规模、塌方式腐败破坏了发展环境、扭曲了发展目的、损害了发展成果;从全局看,腐败践踏了社会规则、破坏了公平正义、败坏了社会风气,严重损害党的形象、割裂党与群众的血肉联系,这对发展的负面效应更是无法用数字估量的。

正因如此,许多干部群众才说,反腐败是一场价值观的较量,是实现转型发展的必然选择。以高压反腐实现廉洁发展,就要把不廉的干部刷出局,把不以为的干部刷下去,更要把清廉、有为的干部提上来。实现廉洁发展,良好的政治生态是必要的前提和保证。如何净化政治生态?治权和治吏无疑是两个最重要的抓手。

据学者研究,这个世界上既腐败又不作为的官员很多,但很难找出官员清廉却同时庸懒的国家来。这就是反腐败斗争的民意

所在,也是我们对“廉洁发展”的信心所在。坚定不移地推进深入反腐,从而建设更加廉洁的政府、更加公平的市场和更加公正的社

会,必将进一步激发中国发展的内生动力和活力,使可持续发展拥有更加坚实深厚的基础。(刘鑫炎 刊今日人民日报 本报有删节)



『耶!』

今年“双十一”,阿里巴巴全天销售额达到五百七十亿元,超过去年的纪录。马云是不是又要笑不动啦? 孙绍波画

新民新语

也想要拒绝的权利

易蓉

被足足骚扰了两个星期,昨天到达高峰,今天凌晨才终于算是消停,这阵子手机短信声不断响起,成倍多于工作信息,以至于差点害我漏看了重要的事。真的是,烦透了。就这密度和态度,是情侣一定分手,是朋友估计也得绝交。可惜,啥也不是,对方不是一个人在“战斗”,而我们却频繁被“攻击”,这回的“炮弹”是商户“双十一”的促销短信。

马云或者他的团队,一定是情场高手。他在纽约敲钟的时候被美国记者问如何处理好与政府的关系,当时他的回答非常幽默机智,大致说的是,要一直和他(政府)保持恋爱关系,但永远也别结婚。阿里是有江湖的,江湖里讲情。一个“亲”字,被淘宝小二叫成了社会流行语,字里行间都是要把买家拉成亲家的节奏。

只是这“亲密”好像有点过头了。为了一年一度的电商狂欢双十一,最近两周不停收到各种各样的淘宝促销广告短信,数了数也有几十条了,删都删到手软。看看开头或落款倒也都是曾经消费过的网店,只是大多数都是“一锤子”买卖,甚至有的都不记得是猴年马月买的啥。

面对推送到眼前的营销信息,消费者根本没有拒绝的权利,这何尝不是一种痛苦,一种悲哀。我们的电话、地址、购物喜好和习惯,都在电子网络中赤裸裸呈现,对商家来说这是大数据的基础,是营销的资源,然而对消费者来说,却是一种被动的无奈。电子邮件时代,规范的商家会在注册时询问是否愿意接收来自某商户的定期推送,订阅之后一旦不喜欢随时可以退订。然而,鲜少有电商通过规范的流程推送营销广告,消费者写下收货地址和电话的那一刻,就是自投罗网时。

目前,针对快递公司泄露订单信息的现状已有一些省市出台地方规定加以约束,但公民信息权利、安全受到侵犯的案例却天天发生。垃圾短信已经存在十年有余,为何仍然没有一部国家法律保障公民权益?

一切的一切,我想先拥有拒绝的权利。

自由谭

近期一则新闻令人惊愕:广东某职业技术学院内,部分学生因不满饭菜价格贵等原因,以扔垃圾、砸食堂、起哄等形式抗议。从现场图片来看,此次抗议活动场面颇为“壮观”,有暴力示威之势。

无独有偶。去年10月,河北廊坊某职业技术学院3000多名学生罢课,抗议学校封闭管理、出售高价饭菜、热水收费等政策,愤怒的学生砸烂学校大门和食堂座椅,校内一片狼藉。而这类事件发生后,社会舆论几乎一边倒地对学生表示理解和宽容,指责学校一味逐利,没有重视学生的意见和诉求,导致学生怨气积聚和爆发。

这世上没有无缘无故的恨。出现此类事件,学校理应反思,为何没有建立起与学生沟通交流、及时

听取意见和解决问题的机制?为何淡化了学校后勤的公益属性,增加了逐利色彩?但是,学校和社会同样需要重视的是:在青年人群中,怎样让法治观念深入人心,怎样提高他们的法律素养,怎样让“温良恭俭让”的中华传统美德传承下去,而不是动不动就戾气满腹。

要求学校食堂的价格合理,希望学校的管理科学化人性化,这些都是学生的合法权利与合理诉求。问题是,如何表达?勇于主张自己的权利,敢于捍卫自己的权利,无可厚非;与此同时,法治意识、规则意识、契约精神也应同步提升。我国宪法和法律保护公民的各项合法权利,同时也规定了公民应尽的

义务,其中守法就是公民最重要的义务。动辄以非理性的方式表达诉求,以非法治的方式维护权益,这种思维上的悖论和行为上的矛盾,有损于法治社会建设。

学生对学校食堂和其他方面管理有意见,可以通过学生会这一组织向校方表达;可以写成书面意见建议在校园网上发布;可以由学生代表出面,请学校相关部门和校领导一起座谈解决;如果校方不理不睬,学生可以向上级教育主管部门反映情况……表达民声民意的渠道很多,打砸、起哄、破坏学校财物、扰乱校园秩序,肯定是“下下策”,过了界便有违法之嫌。

校园“暴力示威”事件发生后,

学校通过食堂降价、改善管理等措施平息事端只是第一步。但不能止步于此。学校和社会方方面面要营造良好的法治氛围,在青年学生中植入法治意识,让大家习惯于办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法。

守法是底线。而对青年学生来说,社会和学校还应在道德修养层面为他们设置较高“标尺”——引导他们要“知书”也要“达理”,在重视自身权利的同时,也要发扬“温良恭俭让”的传统美德。国家和社会治理需要法律和道德共同发挥作用,以法治体现道德理念、以道德滋养法治精神。在这方面,青年学生应做积极的实践者和推动者。

青年学生表达诉求要守法

喻明